



呼伦贝尔开展冰雪运动进课堂活动,让学生感受冰雪运动的魅力。  
韩冷 摄



冬季英雄会活动现场整装待发的雪地摩托车队。  
瀚澜 摄



第九届鄂伦春冰雪“伊萨仁”吸引众多游客参与。  
玉龙 摄

## 惟余莽莽千里景 大美冰雪山水间

□王秋月



内蒙古自治区第十九屆冰雪那达慕暨呼伦贝尔第五届冬季英雄会开幕现场。  
孙璇 摄



呼伦贝尔市积极践行“冰天雪地也是金山银山”理念,推进文旅产业高质量发展,让“冷”资源“热”起来。  
韩冷 摄



牙克石市冬季汽车测试发车仪式现场。  
麻寿宝 摄



滑雪爱好者在扎兰屯市金龙山滑雪场进行高山滑雪。  
韩冷 摄

### 冰雪之美 美在激情四射

呼伦贝尔市的冰雪运动历史悠久,由于独特的气候条件,使得这里的冰雪运动开展较早、底深厚,自上世纪50年代开始便是国家冬季体育运动项目训练基地。

作为“冰上运动的摇篮”,呼伦贝尔市高度重视冰雪运动推广普及,坚持“以活动促普及、以竞赛促发展”,多次举办全国越野滑雪、冬季两项、全国单板滑雪U型场地比赛、自由式滑雪空中技巧、雪上技巧等比赛及全区冬运会等冰雪赛事活动,开展多项各类青少年冰雪赛事活动和冬季全民健身赛事活动,为普及冰雪体育运动奠定了坚实的基础、营造了良好氛围。冰雪运动层次不断提升,冰雪运动基础设施供给也在日益增加,各冰雪运动场馆及滑雪场相继建成并投入使用,为该市发展冰雪运动提供了坚实的保障。冰雪人才培养培训体系也在冰雪运动发展中不断完备完善,近5年,该市培养输送了范铎耀、褚源蒙等一批优秀的运动员,共获得国家级赛事金牌26枚、国际级赛事金牌2枚。

各类冰雪运动和冰雪人才在呼

伦贝尔市这片纯白广袤的大地上蓬勃发展着,尤其是近几年来,呼伦贝尔市以筹办第十四届冬运会为抓手,同时紧紧抓住北京冬奥会这个有利契机,提出了打造“冰雪运动之城”,大力发展冰雪运动,连续举办多场冰雪那达慕,率先在全国设立城市冰雪日,将农历大雪节气设立为“呼伦贝尔冰雪日”。群众对冰雪运动的喜爱程度日渐高涨,人们纷纷走出家门,走进雪场,走上冰道,成为“三亿人上冰雪”的一份子,冰雪运动在全市上下蓬勃开展,深入人心,越来越多的人参与到这项运动中来,呼伦贝尔市“冰雪运动之城”建设正扬帆起航。

今冬以来,呼伦贝尔市还充分利用中心城区公园、广场、学校、河面等空闲地带,打造了多个大众冰雪场地,并以“建设体育强国、促进全民健康”为主题,精心策划了呼伦贝尔市第五届冬季运动会、中心城区趣味冰雪运动会等系列冰雪赛事活动,预计比赛超100场次,为冬季旅游增加浓厚的冰雪运动元素,进一步拓展了“冰天雪地”向“金山银山”的转化路径。



雪地摩托车选手英姿飒爽。  
乌恩奇 摄

### 冰雪之美 美在产业兴旺

在呼伦贝尔市,冰雪产业大有可为。

目前,在牙克石市的中汽研测试场和冰峰汽车营地上,来自比亚迪、长安新能源、泛亚、岚图等30余个品牌的70辆汽车马达轰鸣,缓缓驶入湖面测试道及陆地测试道,开启了国家高寒机动车质量检验检测中心在呼伦贝尔市的新测试季。

这只是该市冰雪产业蓬勃兴起的一个缩影。作为内蒙古自治区首个起草《冰雪产业发展规划》的盟市,呼伦贝尔市依托全市冰雪产业基础和冰雪资源优势,统筹冰雪产业发展布局,不断构筑冰雪产业链条发展体系,将冰雪资源优势切实转化为产业转型和经济增长的新动能。

为此,呼伦贝尔市全力打造牙克石“中国冰雪之都”,建设国家高寒机动车质量监督检验中心,成立内蒙古汽车环境测试产业技术创新战略联盟和内蒙古寒地冰雪气候研究中心,发展汽车等工业品耐

冷性测试大数据产业,打造国家级高寒试验试飞基地,实现中国商飞C919大型客机高寒专项试验试飞成功,争跑根河市通用机场升级支线机场。

充分挖掘发展新兴冰雪产业,是呼伦贝尔市寒地冰雪经济高质量发展的重要组成部分,2022年初以来,全市上下认真贯彻落实市委五届二次全会暨全市经济工作会议精神,聚焦新兴产业融合化集群化生态化发展,实施新兴产业集聚发展行动计划,新兴冰雪产业乘势而上,进一步释放出“热”效应。通过不断将冰雪产业与其他相关产业进行深度融合共进,呼伦贝尔市“冰天雪地”变“金山银山”的道路越走越宽。

从冰雪那达慕到冬季英雄会,从国产C919大型客机高寒试验试飞成功到冬季汽车试验试驾基地,呼伦贝尔市昔日里冰天雪地的“冷”资源正在不断释放出助推经济高质量发展的“热”效应,呼伦贝尔市的冰雪产业,未来可期。